

Послание Генерального директора ЮНЕСКО по случаю Всемирного дня книги и авторского права

23 апреля 2004 г.

Всемирный день книги и авторского права, проводимый ежегодно 23 апреля уже на протяжении почти десяти лет, способствует участию около 100 стран и нескольких миллионов человек в работе по развитию книжного дела и авторского права и анализу их незаменимой роли для образования, культуры и науки во всем мире.

Раскрывая разнообразие культур и являясь мостом между цивилизациями, а также выразительницей ценностей, знаний, эстетических чувств и мира воображения, книга выступает прежде всего в качестве порождения духа, творчества и культуры людей: в силу этого она обогащает нематериальное наследие человечества. Авторское право и моральная и имущественная защита произведений интеллектуального труда и их творцов обеспечивают юридические рамки, способствующие созданию благоприятных условий для развития этого богатства.

С другой стороны, в сегодняшней экономике знаний книга представляет собой инструмент усвоения, обмена и обновления знаний, имеющих важнейшее значение для любой сферы деятельности как интеллектуального, так и технического характера. В этом смысле она играет ключевую роль в создании обществ знаний, зачастую передавая эстафету новым информационным и коммуникационным технологиям. Однако поскольку они, особенно на Юге, доступны лишь ограниченному слою населения, книге удалось глубоко пронизать всю социальную ткань, и она остается наиболее распространенным средством передачи знаний между людьми. Поэтому книга находится в самой сердцевине экономики каждой страны и каждого сообщества.

Кроме того, будучи культурной продукцией и меновым товаром, книга служит основой для существования целого особого сектора экономики, каковым является издательское дело. Соответственно, она находится в центре обширной сети различных видов деятельности и профессий, прямо или косвенно приносящих доход, представляя собой важный промышленный компонент, призванный приносить пользу экономическому, социальному и культурному развитию каждой страны и всем их жителям. Авторское право, обеспечивающее законное использование произведений интеллектуального труда, также играет ведущую роль в создании, производстве и распространении знаний, являющихся плодом человеческого творчества.

Благодаря своему плюралистическому характеру, книга, таким образом, занимает все большее место как в жизни людей, так и в развитии их обществ. Вот почему сохранение и развитие книжного дела и неразрывно связанного с ним авторского права являются уникальной задачей в интересах развития демократии.

В этой связи я обращаюсь к лицам, ответственным за политику, экономическим руководителям и деятелям гражданского общества с призывом привлекать внимание общественности к уникальной роли книги и к необходимости соблюдения авторского права. Именно с этой целью по решению международного сообщества и проводится Всемирный день книги и авторского права. В 2004 г. он должен вновь послужить этой цели.

Коитиро Мацуура